

關懷弱勢 點亮行政執行每一哩路

「老厝」終於不會被拆了

被診斷出罹癌的義務人，因其父生前將名下土地，交給信任的代書代為出售，豈知竟遭代書一手遮天欺瞞，將價款侵吞私用，且未幫忙處理繳稅，導致義務人父親積欠大筆稅捐罰鍰，被移送執行，名下土地因此被查封。

執行過程中，該名代書為避免東窗事發，擅自以義務人代理人身分，要求分期履行，最後卻未按期繳納，且藉由聲明異議、向監察院陳情等方式干擾執行政序，令人吃驚的是，該代書竟從未將土地即將遭拍賣的訊息，告知義務人。

義務人最後才知道，父親遺留的土地遭查封，且將面臨被拍賣，而坐落土地上，一家賴以棲身的「老厝」，更可能被迫拆除，全家將淪於無家可歸的困境，內心焦慮不已。

這一切，讓看在承辦本案的執行人員眼裡，心生不忍，決定挺身而出，協助這個無助弱勢家庭，對該名代書施以心理壓力，促使其出面為義務人繳清欠款。因為執行人員的關懷弱勢作為，義務人的「老厝」，終於可以保住，不用擔心被拆了。



關懷弱勢 點亮行政執行每一哩路

希望給我跟女兒一個活下去的機會

小如（化名）遇人不淑，前夫外遇，為了爭取兩個女兒的監護權，以換取前夫同意離婚的條件，小如忍痛答應讓前夫把登記在她名下，持有還不到 2 年的房屋出售，沒想到卻因此被國稅局核課「特種勞務及貨物稅」270 多萬元，收到稅單當下，小如晴天霹靂，整個人崩潰，癱軟在地。

小如因無力繳納這筆高額稅金，被移送本分署強制執行，她無助的跟執行人員說她不懂法律，但她願意面對這一切，只希望執行機關可以考量她的處境，給她和 2 個小孩一個活下去的機會。

本著關懷弱勢的精神，執行人員來到她分租的老舊公寓，見到母女三人擠在一間木板隔間、光線昏暗，幾無迴旋空間的狹小房間，除轉達本分署可以提供必要的關懷轉介外，並告訴她在能力範圍內，可以辦理分期繳納。

小如依約來到本分署，辦理分期繳納手續，她邊簽名，邊顫抖的說：「謝謝本分署的人員，這麼關心我們母女，讓我跟 2 個女兒有可以活下去的機會！」。



關懷弱勢 點亮行政執行每一哩路

包檳榔阿嬤的房子 保住了

住半山腰，靠包一顆檳榔 3 角錢，維持家計的包檳榔阿嬤，唯一的兒子，誤當人頭替人從國外走私毒品入境，除被裁處關稅罰鍰數十萬元，並被判刑入監服刑。該筆罰鍰因未繳納，被移送至本分署執行。因阿嬤及 2 名年幼小孫子安身立命的老舊房屋，是阿嬤兒子名下所有，當執行人員至現場進行查封時，遭到阿嬤用掃帚驅趕，並被破口辱罵，執行人員理解阿嬤激烈的情緒反應，非但未動怒，甚至基於同情心，幫阿嬤想辦法解決兒子因闖禍帶來的問題，除建議阿嬤以分期方式幫兒子繳納罰鍰，以保住房子免於被拍賣，並數度攜帶點心餅乾，探視阿嬤及 2 個小朋友。從此，阿嬤武裝的心防不見了，她驚訝怎麼會有這麼關心老百姓的善良政府人員？

從一開始，被阿嬤拿掃帚驅趕，到最後一次去探視，阿嬤佈滿風霜的臉上，面露燦爛微笑，在目送他們離去時，揮舞著乾裂粗黑雙手大喊：「書記官大人，真多謝你啦……揪感恩喔……」執行人員帶著熱熱的心，泛紅的眼，踏上歸途。



關懷弱勢 點亮行政執行每一哩路

一家 7 口面臨斷炊 新北分署伸援手關懷

生了 6 個小孩的小珍（化名），2 次婚姻，都遇人不淑，一個人獨自扶養 6 名子女，其中 3 名子女年紀還不滿 5 歲，還有一個甚至得了厭食症。

小珍為照顧年幼小孩，無法外出工作，偶爾賣手工泡菜，但月入也僅約 1,500 元，全家生計，都是靠朋友接濟或向親友借貸度日。

小珍每個月的健保費，因沒錢繳納，被移送本分署強制執行，屋漏偏逢連夜雨，又面臨積欠幾個月房租，房東要趕人的處境，小珍一家 7 口，面臨斷炊，無房可住，不知何去何從。

本分署執行人員，執行過程中，獲悉小珍一家困境，發揮愛心，主動伸出援手，不僅攜帶奶粉、食物、尿布、衣物等物資，到小珍狹小、擁擠不堪的租屋處



關懷探視，並主動將本件個案，轉介社會福利機構介入扶助，希望能協助小珍一家脫離困境，充分展現執行機關溫馨關懷弱勢的一面。



關懷弱勢 點亮行政執行每一哩路

浪浪的醫藥費

某日下午，一位小姐心急來電詢問執行同仁：「救助會在銀行帳戶的錢，被你們扣押住了，那筆錢是要支付流浪貓狗的醫藥費，可不可以請你們趕快撤銷扣押，積欠的健保費我們已繳清了……」等語。

同仁聽了她的陳述，很難過，在確定健保費確實繳清後，立即以最速件聯絡銀行，撤銷對該筆款項的扣押，深怕因為這樣，影響到「可憐小動物們」的就醫及生存權。此外，善良愛心的同仁們，更親赴「阿虎家族急難救助會」現場瞭解並捐款，發現救助會並非營利事業，是一群善心人士自發成立，救援流浪貓狗的社團，經費來源全靠外界捐款，有時幸運有大筆捐款，就如即時雨，但通常經費拮据，才會連健保費都積欠。現場訪視過程中，肢體殘缺的毛小孩們，開心搖著尾巴，圍繞著本分署同仁，爭相討抱抱。求生意志堅強的牠們，知道本分署有很多具關懷精神，關心牠們的大哥哥、大姊姊。

關懷弱勢，是本分署永遠的核心價值之一，關懷不分物種，流浪的毛小孩，也是我們關懷的對象。

